

# 小学生爱心暑托班开班

## 今年申城共设579个办班点创历史新高

对于家住徐汇区虹梅街道的朱女士来说,暑假原本会有点糟心:妈妈身体有恙要去医院吊水,婆婆年纪大了来回奔波不便,自己和老公要上班,两个月的暑假,7岁儿子安安谁管?但是,今天一早,当和平时上学一样把安安送进漕河泾新技术开发区实验小学校园时,她放心了。2023年上海市小学生爱心暑托班今天在全市16个区同步开班,覆盖所有街镇,从7月3日至8月11日期间开办两期,每期3周,解决申城父母“看护难”问题。

### 课程精彩丰富

巧的是,安安就读的漕开发小正是徐汇区虹梅街道爱心暑托班办班点之一。“老师说,考虑到大家上班的需求,早上7点半就能把孩子送来,晚上还能延时托管到六点半,完全解决了我们的后顾之忧!”朱女士感叹。

回到熟悉的校园,安安遇到了同班同学,甚至连班主任也恰好是自己的班主任卜庭娟老师。不过,出现在眼前的课表却令孩子们耳目一新。除了每日作业时间,舞蹈、朗诵、棋类游戏、体育游戏等变着花样丰富大家的暑假生活。虹梅街道暑托班负责人介绍,暑托班还引入了区域单位资源,打造“科创特色”,如辖区企业斯特兰蒂斯将带领小朋友一起畅想未来电动汽车,中国电科21所会为小朋友普及航空航天知识,九点水美术馆馆长则将为小朋友亲自讲述文物里的秘密。安安最期待的,是“21天看世界”和“古法造纸”的



今天上午,在静安区石门二路街道办班点,小朋友在进行非遗体验  
本报记者 陶磊 摄

内容;康城学校二年级男孩许煜城带来了《三国演义》《水浒传》《西游记》并一字排开,准备和老师交流历史故事。

8点过后,孩子们陆续进入校园,上海对外经贸大学的大学生志愿者和南洋模范中学的高中生志愿者早已到位,给每个孩子袖子上贴上印有“爱心暑托班”字样的防蚊贴。打开电视播放室内体育小游戏,国际经济法专业大一男生杨学礼很快和孩子们打成一片,“我弟弟比我小五岁,对小孩子嘛,最重要的就是要有耐心”。这个来自甘肃的大男孩告诉记者,自己有“带娃”经验,而且平时就曾在马拉松、国际会议中担任过志愿者,觉得做志愿者的过程既服务他人,也

能让自己有满足感。

### 纳入民心工程

据悉,自2014年正式创办以来,小学生爱心暑托班已连续十年成为市为民办实事项目(市政府实事项目),今年还首次被纳入2023—2025年市民心工程,参与的大中学生志愿者超7万人。团市委挂职副书记唐志宇介绍,今年爱心暑托班开设579个办班点,办班数创历史新高,预计服务小学生近6万人次,部分区结合区域实际,在园区、楼宇开设办班点,直接满足“新业态、新就业”领域青年需求。

此外,办班点统一铺设了可视化设施并纳入全市“一网统管”平台,并首次对各办班点开展三轮以

上全覆盖巡查,从技防、人防、食品、教学、环境、人员进出等各方面进行了明确规定,并要求各办班点配备不少于2名安保人员,落实专人专岗。

经过几年的探索与实践,爱心暑托班已被打造成大中小学生实践教育一体化的有效载体。爱心暑托班委托上海师范大学开发习近平新时代中国特色社会主义思想主题宣讲课程,作为“开班第一课”。另一方面,暑托班继续整合多方优质资源“组团式”服务暑托班,由市级层面统一配送德、智、体、美、劳五大类活动,全市各级团组织、青年志愿者服务队、社会组织将为暑托班提供超过8万课时的公益活动。 本报记者 陆梓华

## “新民晚报小记者”来啦!

今天上午,新民晚报融媒体小记者成长营开营,他们将跟着记者编辑一起去实地采访、对话大咖……

“新民晚报小记者”来啦!

今天上午,在位于上海市青少年活动中心的人工智能(AI)主题教室,孩子们喊出了响亮的口号。童声嘹亮-新民晚报融媒体小记者成长营开营了!

走进世界人工智能大会,与业界大咖“零距离”对话;独家采访奥运冠军吴敏霞,聆听金牌背后的酸甜苦辣;在中华艺术宫上一堂“美术馆现场课”,馆长和策展人解码AI如何作画;探访东航培训基地,揭秘飞行员训练过程,体验最新虚

拟现实技术……

实地采访、对话大咖、提升技能,此次小记者成长营由新民晚报社和上海市青少年活动中心联合举办,通过专业教学和社会实践,增强青少年的媒介素养和综合能力,积蓄奋斗精神和追梦力量。

在为期一周的成长营中,新民晚报多位部门主任、首席记者、资深编辑将现场授课和带队采访,通过内容策划、影像拍摄、视频剪辑等系列课程,让孩子们零基础也能玩转新媒体,争做提笔能写、对镜能

讲、举机能拍的新时代小记者。营员的优秀作品将有机会在新民晚报全媒体平台刊登,并收到由上海华瑞银行账户发放的“第一笔稿费”。

孩子们对此次活动充满期待。早上八时不到,就有营员前来报到,跃跃欲试。看到这次将探访世界人工智能大会,有些孩子在考完期末考试之后,就开始收集和准备资料了。营员倪佳琪来自崇明江帆小学,父母为了支持她参加小记者成长营,特意在附近酒店订了7天的住宿,希望给她一个更安心

的学习和生活环境。

除了走进新闻第一现场,小记者将感受新趋势、新场景、新技术,来自科大讯飞等科技企业的专家将来到活动现场,分享各自领域的前沿应用,共同探索科技奥秘,提升科学素养,参与科普传播。小记者还将走进百度飞桨中心,了解到最新AI技术成果及文心大模型创新能力;前往中体世博运动中心,体验模拟冲浪、模拟滑雪、模拟高尔夫等科技与体育结合的数字运动设施。

社会各界积极参与和助力小记者活动。在上海华瑞银行的支持下,多名一线医护人员子女参加成长营。来自上海市中医医院的位家长则主动承担起小记者的日常健康监测。不少家长表示,希望借助新民晚报的专业平台,为孩子搭建更广阔的成长舞台。

本报记者 方翔 范洁



### 今日论语

## 校长寄语因何引发强烈共情?

赵红玲

西安交通大学“研究生毕业典礼”现场,校长王树国致辞时突降大雨,校党委书记卢建军撑伞走到其身后,校长回眸,看到了卢书记,二人共同完成特殊“演讲”。

“即使风雨兼程,不能阻挡我们前进的脚步!即使困难险阻,不能阻止我们成为世界之光的信念!”王树国校长的演讲,字里行间洋溢着

他作为一位教育家的家国情怀和人文精神。学子们还记得,2020年底,原党委书记张迈曾卸任,不少教职工和学生闻讯后自发赶来送别,王树国和张迈曾拥抱在一起,两鬓花白的两人双双红了眼圈。在学生看来,这位赤诚的师长全身心为家而“战”,一位“遮风挡雨”的书记就是他最好的“同袍”。

学子的家国情怀从哪里来?学子如何才能具有共情社会的情感能力?这样的校长和书记,就是榜样。因为赤诚,校长的每一句“叮咛”,才可信;因为赤诚,校长关于家国的述事和愿景,才会在学生心里“生根”。

也是在毕业典礼致辞中,中国科学院大学校长周琪讲到不久前去

世的微电子所研究员黄令仪老师时,几度哽咽:“黄令仪老师为了尽快解决国家芯片‘卡脖子’问题,年近八旬依然坚守在‘龙芯’研发中心。她说,‘我这辈子最大的心愿就是匍匐在地,擦干祖国身上的耻辱。’每次想到这句话,我都泪流满面。”周琪校长叮咛学子,不能让“卡脖子”的无形之手遏制国家发展,要

陈吉宁会见联合国教科文组织教育助理总干事贾尼尼一行

## 推动教育开放创新搭建更多平台

本报讯 昨天上午,市委书记陈吉宁会见了联合国教科文组织教育助理总干事贾尼尼一行。

陈吉宁介绍了上海经济社会发展特别是教育事业发展相关情况。他说,当前,我们正在按照习近平主席对上海工作的重要指示精神,贯彻新发展理念,服务构建新发展格局,全力推动高质量发展,在中国式现代化新征程上作出上海的更大贡献。我们始终把教育放在城市发展的突出位置,加快建立健全教育体系、丰富终身教育供给、深化教育数字赋能、拓展教育国际合作。联合国教科文组织与上海合作基础深厚、合作成果不断显现,中国式现代化建设与联合国2030年可持续发展议程的高度契合,为双方深化教育领域合作开辟了更为广阔的空间。上海将积极发挥作用,做好

工作对接,持续深化各领域务实合作。希望联合国教科文组织继续给予有力支持,在推动教育开放创新、促进全球STEM(科学、技术、工程、数学)教育、开展教育经验分享以及各国青少年人文交流等方面搭建更多平台、推出更多活动,携手努力为促进人的全面发展作出更大贡献。

贾尼尼感谢中国及上海对联合国教科文组织工作的大力支持。她说,上海是全球教育事业发展的重要城市,近年来双方在教育领域的合作能级不断提升、合作成果卓有成效。希望更好依托上海丰富的教育场景、先进的教育理念,进一步深化STEM教育的交流实践,为建立健全相关标准规则、完善全球教育体系提供有效借鉴,更好促进全球教育可持续发展。

教育部副部长陈杰,市领导张为、解冬参加会见。

以老一辈优秀科学家为榜样,奔着最紧急、最紧迫的问题去。

钱穆先生曾如此说中国历史的主流,所谓“此必为吾国家民族文化之绵历与发皇,吾国家民族文化之奋斗与争存”。从此意义看高校校长的讲话之所以引发强烈共情,就在于这些讲话启迪学子不做“精致的利己主义者”,而要具有家国之思、具有社会责任感,从而完成了学校“送嫁”时的最后一次精神感召:科技强国,青年强则国强;家国担当,既是责任更是使命。